
Umfrage: Sollte die Wehrpflicht
zurückkehren?

Mit hallo-Wochenende einen 50-Euro-Gutschein gewinnen.

Gifhorn. Die Diskussion um die
Wiedereinführung der Wehr-
pflicht gewinnt wieder an Be-
deutung. Angesichts internatio-
naler Krisen und eines ange-
spannten Sicherheitsumfelds
fordern viele eine Stärkung der
Bundeswehr – notfalls auch
durch verpflichtenden Dienst.
Laut einer aktuellenUmfragebe-
fürworten 54 % der Deutschen
eine Rückkehr, viele davon auch
für Frauen.
Befürworter argumentieren,

dass die Wehrpflicht die perso-
nelle Lage der Bundeswehr ver-

bessern und den gesellschaftli-
chen Zusammenhalt fördern
könnte – besonders, wenn auch
soziale Dienste als Alternative
möglich wären.

Ihre Meinung zählt!
Wirmöchten IhreMeinung wis-
sen: Sollte die Wehrpflicht zu-
rückkehren? Machen Sie mit bei
unserer Umfrage. Scannen Sie
dazu denQR-Code.Mit ein biss-
chen Glück gewinnen Sie einen
50-Euro-Gutschein von Expert.

Ergebnis der letzten
Wochenumfrage
In der letzten Woche wollten wir
von Ihnen wissen, wie Sie die
Sommermonate am liebsten ver-
bringen?Das sinddieAntworten:
■ 36,4 Prozent sagten: In der

Natur
■ 31,9 Prozent sagten: Im Gar-

ten/Auf dem Balkon
■ 31,7 Prozent sagten: Am

Strand/Im Schwimmbad Bundeswehr-Soldaten bei einer Übung. FOTO (SYMBOLBILD): TIM SCHAARSCHMIDT

VON KATHARINA WINKELMEIER

Direkt zur
Umfrage:
Einfach den
QR-Code
mit dem
Handy
scannen.
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